



Юбилейный выпуск факультета физической культуры

№ 11 5 ноября 2003 г.

Поздравление

Искренне поздравляем преподавателей, студентов и сотрудников факультета физической культуры и спорта с 55-летием со дня образования!

За прошедшие 55 лет ваш факультет вырос в авторитетный образовательный центр, занимающийся подготовкой высококвалифицированных специалистов в области физической культуры и спорта. Ваши прославленные выпускники не раз занимали высшие ступени пьедестала почета на самых престижных республиканских и мировых соревнованиях. И сегодня в этих стенах продолжаются лучшие спортивные традиции, создается прочная основа для развития физической культуры и спорта в области.

Желаем дальнейших творческих успехов, оптимизма, финансового благополучия!

В.А. Ильин, председатель комитета по физической культуре и спорту администрации Архангельской области.

ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА ФАКУЛЬТЕТА ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

Год создания - 1948

Форма обучения - очная и заочная

Специальности: 033100 - Физическая культура

Квалификация: Педагог по физической культуре

Специальность 022500 - Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (Адаптивная физическая культура)

Квалификация: Специалист по адаптивной физической культуре

Общее количество студентов, обучающихся на факультете, - 600 человек

Кафедры:

- кафедра спортивных дисциплин (заведующий кафедрой, доктор биологических наук, профессор Сергей Валентинович Колмогоров);
- кафедра теоретических основ физической культуры (заведующая кафедрой - кандидат медицинских наук, доцент Наталья Викторовна Тимохова)

Адрес: г. Архангельск, ул. Смольный Буян, 3 (спортивный корпус)

Телефон (8182) 28-07-81

E-mail: f.sport@pomorsu.ru

Декан факультета - кандидат педагогических наук, доцент Ольга Анатольевна Румянцева

ДАТЫ ИСТОРИИ

1948 г. - постановлением правительства в АГПИ имени М.В. Ломоносова был создан самый северный в нашей стране факультет физического воспитания и спорта. Его организатором и первым деканом был Виктор Васильевич Петров, работавший в то время председателем областного комитета физкультуры. Первыми студентами факультета стали ведущие спортсмены города и области.

1952 г. - состоялся первый выпуск факультета физической культуры. Многие выпускники первых лет стали в дальнейшем преподавателями факультета.

1962 г. - открытие нового спортивного корпуса с гимнастическим залом и бассейном.

1969 г. - защита первой кандидатской диссертации преподавателем факультета (А.Б. Майский).

1982 г. - открытие военной кафедры и специальности «Начальное военное обучение и физическое воспитание».

1983 г. - к спортивному корпусу пристраивается игровой зал, учебные аудитории.

1986 г. - первый прием на заочное отделение по специальности «Физическое воспитание».

1989 г. - создание кафедры медико-биологических основ физической культуры.

1990 г. - защита первой докторской диссертации преподавателем факультета (А.В. Грибанов).

1992 г. - открытие аспирантуры для выпускников факультета по специальности «Физиология человека и животных» при кафедре медико-биологических основ физической культуры.

1998 г. - факультет физической культуры Поморского государственного университета отметил свой 50-летний юбилей.

2002 г. - открытие новой специальности «Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья».

2003 г. - состоялся 50-й выпуск на факультете физической культуры.

ФАКУЛЬТЕТ физической культуры - это один из интереснейших факультетов университета, потому что здесь готовят учителей физической культуры. Тех, кто проводит в жизнь идеи здорового образа жизни, тех, кто умеет радоваться победам своих учеников и вместе с ними переживать неприятные минуты поражений, но потом, собравшись, вновь и вновь покорять новые вершины. И этому тоже учат здесь.

Страницы истории

Немалую роль в подготовке педагогических кадров по физической культуре и спорту выполнил Архангельский техникум физической культуры, открытый в год окончания Великой Отечественной войны. Крайне неблагополучное положение было в области с преподавательскими кадрами в школе: большинство учителей физического воспитания не имели специального образования; значительная часть нуждалась в повышении общеобразовательного уровня и специальной подготовке. Поэтому в 1948 году в соответствии с Приказом министра просвещения РСФСР был открыт факультет физического воспитания в Архангельском педагогическом институте. Спустя год на факультете обучалось 48 студентов (I курс - 18 человек, II курс - 30 человек). В 1952 году состоялся выпуск специалистов с высшим физкультурным образо-

ванием в количестве 27 человек. Возглавлял факультет в течение первых двух лет Виктор Васильевич Петров, работавший председателем областного комитета по делам физической культуры и спорта.

До 1951/52 учебного года на факультете была одна кафедра физического воспитания, в штате которой было 8 человек (С.Ф. Дудочкина; И.И. Таурсас; Л.П. Кондакова; В.Н. Иванова; И.А. Ефимовская; Г.В. Пятнина; В.А. Палладина; М.А. Палладина). К началу учебного 1952 года Министерством было утверждено 3 кафедры: теории и методики физического воспитания и гимнастики; спорта и спортивных игр; физического воспитания. В штате трех кафедр на факультете было 11,5 единиц.

В учебном плане, рассчитанном на 4-летний срок обучения, было свыше 30 предметов и физкультурных дисциплин - учебно-тренировочные занятия, физиология, народные и бальные танцы, фехтование, пение, музыка и др. Трудными были первые годы становления факультета. В то послевоенное время не хватало многое: была слабая материальная база (зал в деревянном корпусе из подвале главного корпуса, где в настоящее время располагаются лаборатории физиологии); нехватка учебной и методической литературы и оборудования.

Незаурядные преподаватели, которые были выпускниками Московского и Ленинградского институтов физической культуры, соединение учебного процесса с разнообразной спортивной практической деятельностью и научными исследованиями обусловили быстрый рост числа желающих заниматься на факультете физического воспитания. Спрос на его выпускников опережал возможности.

В 1960 году был вдвое увеличен прием студентов, сначала до 50, затем до 60 человек. Одновременно шло увеличение числа преподавателей. К этому времени на факультете преподавали В.С. Баев, В.А. Дружинин, Е.М. Кузнецов,

На современном этапе

Сегодня на факультете работает достаточно сильный педагогический коллектив. Учебный процесс на двух факультетских кафедрах осуществляют высококвалифицированные специалисты в области физической культуры и спорта - 4 доктора наук, 13 канди-



физической культуры проводится по двум специальностям «Физическая культура» - с получением квалификации «Педагог по физической культуре» и «Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (Адаптивная физическая культура)» - с квалификацией «Специалист по адаптивной физической культуре».

В последние годы все больше повышается роль факультета в разработке и претворении в жизнь городских и областных программ развития физической культуры и спорта. Так, участвуя в областной программе «Новому веку - здоровое поколение», факультет координирует раздел научно-методической работы по физической

НАМ 55 ЛЕТ!

культуре и спорту. В рамках программы планируется открытие областного научно-методического центра по проблемам физического воспитания и спорта. На протяжении многих лет на базе факультета проводятся курсы повышения квалификации и работает аттестационная комиссия по физической культуре.

В рамках открытия новой специальности «Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья» на факультете большое внимание уделяется вопросам реабилитации детей-инвалидов. Организовано обучение плаванию группы детей-инвалидов, активное участие в этой деятельности принимают студенты факультета.

Выпускники факультета успешно работают в школах города и области, ДЮСШ, средних учебных заведениях, вузах. Особым спросом они пользуются в силовых структурах области.

Неумолимо бежит время. Сегодня факультет является важным структурным звеном образования, науки, культуры и спорта на Северо-Западе России, активно участвуя в реализации федеральных программ развития физической культуры и формирования здорового образа жизни населения региона.

Нам 55 лет, но мы остаемся молодыми в желании работать, в желании покорять новые высоты!

**О.А. Румянцева,
декан факультета.**

ФАКУЛЬТЕТ физической культуры выражает слова признательности и благодарности заведующей спортивного корпуса В.Н. Сметаниной и всем сотрудникам спортивного корпуса за работу, чуткость, которые они ежедневно проявляют к преподавателям, сотрудникам и студентам факультета. Отдельные слова благодарности обращаем сотрудникам службы охраны, которые обеспечивают спокойствие и порядок в спортивном корпусе.



Выпускники - наша гордость

ИЛЬИН

Владимир Алексеевич, председатель комитета по физической культуре и спорту администрации Архангельской области, мастер спорта по конькобежному спорту, заслуженный работник физической культуры (выпускник 1970 г.):



- Из студенческой жизни вспоминаются в первую очередь всевозможные зимние и летние сборы. Пожелания факультету: сохранить свои позиции, сохранить и повысить уровень качества знаний. А главное, чтобы у преподавателей была достойная заработка на плату и престижная жизнь!

Легкая атлетика

За 55 лет со дня образования факультета физической культуры легкоатлеты достигли высоких результатов: команда ВУЗа становилась 10 раз победителем, 13 раз занимала II место, 5 раз - III место на всесоюзных и российских соревнованиях среди вузовских команд. В 1983 году легкоатлеты победили в чемпионате СССР среди студентов, опередив Киевский институт физической культуры, занявший II место, и Ленинградский институт физической культуры имени П.Ф.Лесгафта, занявший III место.

Среди выпускников факультета - один заслуженный мастер спорта, два мастера спорта международного класса, 21 мастер спорта. Первым мастером спорта в 1975 году стала Галина Семенова. На протяжении нескольких лет она была рекордсменкой России по прыжкам в длину, членом сборной команды СССР, победителем Кубка СССР, призером чемпионата СССР, призером международных соревнований Мемориала братьев Знаменских, чемпионкой и призером чемпионатов России.

Несомненно, лучшим легкоатлетом на факультете был ученик заслуженного тренера СССР Леонида Николаевича Беляева 11-кратный чемпион СССР Валерий Абрамов (на снимке). Его рекорд в беге на 5000 м не побит до сих пор. Победитель Международных соревнований «Дружба», призер Кубка мира Валерий оставил яркий след в истории легкой атлетики страны.



Успешно и долго по ступеням мастерства шла Любовь Павловская (в настоящее время работает преподавателем кафедры физического воспитания). В сложнейшем виде легкой атлетики - семиборье - она была чемпионкой и призером России, победительницей Всесоюзных студенческих игр.

Многократным призером чемпионатов СССР и Всесоюзной спартакиады в составе сборной эстафетной команды России, десятикратной чемпионкой России была Вера Акурина.

Наилучших достижений из мужчин, учеников тренера-преподавателя Владимира Александровича Водовозова, достиг мастер спорта международного класса Сергей Заозерский. Он становился вторым призером первенства СССР среди юниоров. С 1983 года по 1990 год Сергей - член сборной команды СССР. Защищая честь советских студентов на Всемирных студенческих играх в Японии (V место), в 1987 году в Югославии (III место), победитель Кубка СССР, многократный призер чемпионатов СССР, многократный чемпион России.

ЗУЕВ

Николай Михайлович, доцент, заслуженный тренер РСФСР, заслуженный работник физической культуры (выпускник 1963 г.):



- На факультете начал работать еще будущий студентом IV курса. Проработал на кафедре спортивных дисциплин 21 год, затем 16 лет заведовал кафедрой физической культуры.

Остались самые теплые воспоминания о преподавательском составе, обслуживающем персонале, конечно же, студентах. Вместе с ними я рос как преподаватель и специалист физической культуры.

В качестве пожеланий хотелось бы обратить особое внимание на развитие олимпийских видов спорта, в частности таких, как: лыжи, коньки, легкая атлетика, плавание, штанга и др.

Норматив мастера спорта СССР выполнили Нина Кузнецова-Едовина и Надежда Захарова. Нина - неоднократный призер первенства СССР по кроссу, Кубка СССР. Надежда Захарова - призер чемпионата России по семиборью, многократная чемпионка России среди студентов.

Еще одна ученица В.А. Водовозова мастер спорта Елена Черепанова была включена в состав сборной команды СССР. Она 10 раз становилась призером и победителем всесоюзных соревнований, 15 раз - чемпионкой Северо-западной зоны и центра России, более 20 раз - чемпионкой России среди студентов, победительницей Всемирных студенческих соревнований в Болгарии.

БАКИН Сергей Евгеньевич, заместитель председателя Архангельского областного совета ОГО ВФСО «Динамо» (выпускник 1978 г.):

- Больше всего запомнились в студенческие годы спортивные лагеря, которые проходили за пределами Архангельска (зимние - в Малых Карелах, летние - в деревне Ракула Холмогорского района), а также туристический поход на байдарках. В лагерях и походах мы многому научились, ближе узнали друг друга. В них отчетливо проявились характер и надежность каждого.

Пожелания факультету: укрепить материальную базу. И еще. Среди воспитанников факультета есть чемпионы мира. Остается же желать, чтобы в ближайшие годы появились и чемпионы Олимпийских игр.

Гимнастика

Удивительный вид спорта - гимнастика! Демонстрация дракой смелости, изумительной ловкости, недю-

Терентьева (Леванидова), Валентина Бородулина.

Заслуженными тренерами СССР стали Юрий Курсов, Леонид Беляев; заслуженными тренерами России - Николай Зуев, Леонид Кузьмин, заслуженными работниками физической культуры - Александр Замятин, Анна Маркова, Юрий Водяников, Николай Зуев, Петр Дуркин, Виктор Трифонов.

Среди выпускников - 50 мастеров спорта СССР по лыжным гонкам, 5 - по биатлону, 9 - по политеатру. Тренеры были Н.М. Зуев, А.М. Соколов, А.А.Шарыгин.

Лыжные гонки

Если вернуться назад, в 50-70-е годы, то какие виды спорта были тогда популярны на факультете? Конечно же лыжи! В то время нормальных спортивных залов не было. Словом, в Архангельской области развивались доступные всему населению лыжные гонки от центра Г. Архангельска до глубинки. Достаточно вспомнить, что первые успехи как в области, так и на факультете были достигнуты лыжниками. На всесоюзной лыжне блеснула мастером А.С. Маркова, В.С. Николаева (Кулебякина), А.Рудная. Затем успех женщин поддержали выпускники факультета мастера спорта И.Г. Листов, А.А. Леонтьев, А.М. Зуев, В.Осипов, С.Т. Воробьев, А.Е. Бульгин.

Попасть в команду института было равноценно попаданию в сборную области. Не попавшие в команду спортсмены пробовали себя в биатлоне, поскольку прилично бегущий лыжник мог рассчитывать на успех даже при слабой стрельбе. Издесь проявили себя А.Буянин, Н.Зуев, Э.Корехов. Позднее была открыта специализация биатлона, которой руководил А.А. Шарыгин. Следует выделить мастеров спорта Александра Сыркова, Андрея Пролетова. Дважды мастерами спорта стали Альберт Булыгин, Андрей Казаков, Игорь Кокорин.

Позднее, в 70-90 годы, лыжники факультета защищали честь СССР и России в составе национальных команд, были чемпионами и призерами СССР. Это мастера спорта Валентина

ПЕТРОВ - СКИЙ Виталий Афанасьевич, начальник команды мастеров по хоккею с мячом «Водник», мастер

спорта по хоккею с мячом (выпускник 1986 г.):

- Учебный материал, который все студенты изучали за год, мы из-за участия в соревнованиях проходили за два - три месяца. Поэтому чаще всего вспоминаются сдача экзаменов и получение зачетов. Конечно, студенческая жизнь сама по себе яркое воспоминание: однокурсники, факультетские мероприятия...

Желаю здоровья и терпения преподавателям. Большое им спасибо! И процветания!



ЗАОЗЕРСКИЙ Сергей Васильевич, директор ШВСМ, мастер спорта международного класса по легкой атлетике, отличник физической культуры (выпускник 1990 г.):



- Через 13 лет после окончания университета чаще вспоминаю веселые моменты учебы, спортивных занятий, зимних и летних лагерных сборов; забавные случаи при сдаче зачетов и экзаменов. Интересна была кипучая жизнь в студенческом общежитии №1. Запомнились тренировочные занятия легкой атлетикой, преодоление трудностей, успехи в спорте, установление рекордов.

Желаю факультету побольше талантливых, крепких студентов, способных стать высококлассными спортсменами, грамотными специалистами по физической культуре и спорту.

Волейбол

Волейбол на факультете появился с самого начала его образования. Наши студенты в составе сборной университета были неоднократными чемпионами и призерами города, области, призерами зональных соревнований первенств ЦС «Буревестника» и среди педагогических институтов. Первых чемпионов тренировал Н.Н. Рожин.

В последние двадцать лет более 25 выпускников, игравших в команде «Водник», получили звание мастера спорта. Три выпускника факультета имели звание «Заслуженный тренер РФ» (В.Петровский, В.Ильин, А.Скирденко).

Было подготовлено большое количество спортсменов-разрядников, среди которых мастер спорта СССР (Николай Барашков), судьи республиканской категории (С.Н. Щеголь, Б.А. Высоких).

В последние годы успешна продолжает традиции факультета команда «Галактика-ПГУ». Так, в первом первенстве студенческой волейбольной



Коллектив кафедры физической культуры благодарит коллег, друзей, ФФК за сотрудничество, оказание помощи во всех делах и добрых начинаниях. Желаем неиссякаемой энергии, успехов в работе со студентами, тепла и уюта в ваших домах, здоровья!

В 1987 году была создана женская хоккейная команда, которая неоднократно становилась чемпионом СССР и России. Игроки команды в составе сборной области на Чемпионате СССР в 1989 году стали серебряными призерами. Три игрока команды в составе сборной СССР в 1991 году стали чемпионами Европы по ринг-бенди (мини-хоккей с мячом) (Л.Игнатьева, С.Васина, Ж.Павлова), а также в составе сборной России в 1994 году стали серебряными призерами чемпионата мира по ринг-бенди.

Звание мастера спорта СССР добились Борис Парыгин, Людмила Трушева, Владимир Доманов, Владимир Корбыцын, Александр Антонов, Валерий Кузнецова, Серафима Ануфриева, Эмма Корельская, Иван Шепеленко, Юрий Епанищников, Анна Мартынова, Любовь Охигова, Антон Алферов, Виталий Никоноров, Андрей Горбунов, Владимир Россохин, Владимир Ануфриев, Надежда Текунова, Елена Муравьева, Мария Рубан.

В спортивных школах Архангельска, Северодвинска, Новодвинска плодотворно трудятся тренерами выпускники факультета, готовя достойных мастеров: В.Н.Лукински, Р.А.Демин, В.А.Барсуковский, С.М.Ежикова, М.С.Сивкова, В.И.Фивейский, Т.А.Чешков, Л.Н.Лебедева, Н.Е.Морева, А.Горбунов и многие другие.

Хоккей с мячом

Еще в довоенные годы хоккей с мячом был включен в программу учебных занятий. Одним из первых мастеров спорта в Архангельской области стал выпускник факультета В.Потапов, выступавший в составе команды «Водник». Но особенно популярным хоккей с мячом стал в конце 70-х го-

днях в Архангельске.

В 1998 году в составе сборной России 6 игроков команды стали чемпионами мира по ринг-бенди и мастерами спорта международного класса. (Т.Бирюк, Н.Богданова, А.Климова, В.Дунаева, Н.Лосьева, Л.Игнатьева). Всего с 1987 года по настоящее время на факультете подготовлено более 20 мастеров спорта по хоккею с мячом у женщин.

Материалы юбилейного выпуска подготовлены зам. декана по воспитательной работе Натальей Борисовной ЛУКМАНОВОЙ.

Редактор СЕРГЕЙ ФЕДОРОВ